
ΠΑΡΑΞΕΝΑ ΣΟΤ 
ΤΜΠΑΝΣΟ



Η επιςτιμθ είχε ανζκακεν να αντιμετωπίςει κάμποςα 
μυςτιρια που ζχουν να κάνουν με τθν φφςθ του 

Σφμπαντοσ. Για παράδειγμα: Tι είναι θ ςκοτεινι φλθ; Τι 
είναι θ ςκοτεινι ενζργεια; Τι υπιρχε πριν τθν Μεγάλθ 

Ζκρθξθ; Τι υπάρχει μζςα ςε μια μαφρθ τρφπα; Και 
τελικά… Είμαςτε μόνοι ςτο ςφμπαν;



1. Τι είναι θ ςκοτεινι φλθ;
οι γαλαξίεσ για να μθν διαλυκοφν, εξαιτίασ τθσ περιςτροφισ 

τουσ, ζπρεπε να διακζτουν πολφ περιςςότερθ φλθ, ςε ςχζςθ με 
τθν παρατθροφμενθ ορατι φλθ – τα άςτρα και αζρια νζφθ του 

γαλαξία. Η ελλείπουςα μάηα ονομάςτθκε ςκοτεινι φλθ, και 
ςιμερα κεωρείται ότι αποτελεί πάνω από το ζνα τζταρτο τθσ 

ςυνολικισ μάηασ και ενζργειασ του ορατοφ ςφμπαντοσ.



Η ςκοτεινι φλθ δεν μπορεί να παρατθρθκεί απευκείασ από τθλεςκόπια. Δεν 
εκπζμπει οφτε απορροφά φωσ ι άλλθ θλεκτρομαγνθτικι ακτινοβολία ςε 

ςθμαντικό βακμό. Αντίκετα, θ φπαρξθ και οι ιδιότθτζσ τθσ βαςίηονται ςτισ 
βαρυτικζσ επιδράςεισ πάνω ςτθν ορατι φλθ, ςτθν ακτινοβολία και τθ 

μεγάλθσ κλίμακασ δομι του ςφμπαντοσ. Συνίςταται από 
υποκετικά ςωματίδια φλθσ, άγνωςτθσ ςφνκεςθσ, τα οποία δεν εκλφουν οφτε 
αντανακλοφν επαρκϊσ Ηλεκτρομαγνθτικι Ακτινοβολία ϊςτε να μποροφν να 

γίνονται άμεςα ανιχνεφςιμα από τα γνωςτά αςτρονομικά όργανα 
παρατιρθςθσ



Η υπόκεςθ τθσ ςκοτεινισ φλθσ ζχει ωσ ςτόχο να εξθγιςει 
διάφορεσ αςτρονομικζσ παρατθριςεισ που δεν ςυμφωνοφν με τθ κεωρία 
μασ για τθ βαρφτθτα, όπωσ ανωμαλίεσ ςτθν ταχφτθτα περιςτροφισ των 
αςτεριϊν ςτισ παρυφζσ των γαλαξιϊν. Η ταχφτθτα αυτι είναι μεγαλφτερθ 

από το αναμενόμενο, πράγμα που εξθγείται είτε με τθν παραδοχι ότι θ 
κεωρία μασ για τθ βαρφτθτα είναι λάκοσ είτε με τθ κεϊρθςθ τθσ φπαρξθσ 

μιασ μεγάλθσ ποςότθτασ μάηασ που, προσ το παρόν τουλάχιςτον, δεν 
μποροφμε να δοφμε. Η φπαρξθ τθσ ςκοτεινισ φλθσ κα ζλυνε ζνα πλικοσ 

προβλθμάτων ςυνζπειασ ςτθ κεωρία τθσ Μεγάλθσ Ζκρθξθσ, και ο 
κακοριςμόσ τθσ φφςθσ αυτισ τθσ ελλείπουςασ μάηασ του Σφμπαντοσ είναι 

ζνα από τα πιο περίπλοκα προβλιματα τθσ ςφγχρονθσ κοςμολογίασ.



2.Τι υπιρχε πριν τθν Μεγάλθ Ζκρθξθ;
Κάκε φορά που ζνασ κοςμολόγοσ δίνει μια δθμόςια διάλεξθ, 
πάντα κάποιοσ από το ακροατιριο ςθκϊνει το χζρι του για να 

ρωτιςει: «και τι υπιρχε πριν από τθν Μεγάλθ Ζκρθξθ;»



Κάποιο φυςικοί πιςτεφουν ότι ο χρόνοσ δε ξεκίνθςε με τθν Μεγάλθ Έκρθξθ, 
αλλά ότι αναδφκθκε με κάποιο τρόπο όταν το ςφμπαν ζφκαςε ςε κάποιο 

βακμό πολυπλοκότθτασ. Άλλοι υποςτθρίηουν ότι το ςφμπαν κάνει κφκλουσ, 
μια αιώνια διαδοχι διαςτολών και ςυςτολών. Αν αυτό το «κυκλικό» 

μοντζλο είναι ςωςτό, θ Μεγάλθ Ζκρθξθ δεν αποτελεί τθν αρχι, αλλά τθν 
μετάβαςθ από μια προθγοφμενθ εποχι.

Μια άλλθ πικανότθτα είναι το ςφμπαν μασ να είναι ζνα από αμζτρθτα 
«ςφμπαντα φοφςκεσ» που εμφανίηονται ςυνεχώσ ςε ζνα «Ρολυςφμπαν»

Άραγε, ζχουμε φτάςει κοντά ςτθν απάντθςθ τθσ ερϊτθςθσ «τι υπιρχε πριν;»



4. Τι υπάρχει μζςα ςε μια μαφρθ τρφπα;

Οι μαφρεσ τρφπεσ είναι περιοχζσ του χϊρου όπου θ 
βαρφτθτα αςκεί τόςο μεγάλθ ζλξθ, ζτςι ϊςτε τίποτε 
να μθν μπορεί να διαφφγει – οφτε το φωσ οφτε 
οποιοδιποτε άλλο είδοσ ςιματοσ. Αφοφ τίποτε δεν 
μπορεί να βγει ζξω, το εςωτερικό των μαφρων 
τρυπϊν φαίνεται να είναι αποκομμζνο από το 
υπόλοιπο ςφμπαν. «Δεν ζχουμε ιδζα τι ςυμβαίνει 
ςτο εςωτερικό μιασ μαφρθσ τρφπασ» λζνε οι 
αςτροφυςικοί.



Στθν δεκαετία του 1970, οι φυςικοί Stephen Hawking και Jacob Bekenstein, 
ζδειξαν ότι οι μαφρεσ τρφπεσ εκπζμπουν ακτινοβολία και ςιγά-ςιγά 

«εξατμίηονται». Δυςτυχϊσ θ εξάτμιςθ των μαφρων τρυπϊν φαίνεται να 
παραβιάηει κανόνεσ τθσ κβαντομθχανικισ – πρόκειται για το παράδοξο τθσ 

απϊλειασ τθσ κβαντικισ πλθροφορίασ, οι τεχνικζσ λεπτομζρειεσ του οποίου 
είναι αρκετά περίπλοκεσ.



Οι φυςικοί ζχουν αναπτφξει διάφορεσ ιδζεσ για να εξθγιςουν αυτόν τον 
γρίφο. Παραμζνουν όμωσ ακόμα αμφιλεγόμενεσ. Το πραγματικό πρόβλθμα 
βρίςκεται ςτον «ορίηοντα των γεγονότων» – το εξωτερικό όριο τθσ μαφρθσ 
τρφπασ – όπου θ γενικι ςχετικότθτα και θ κβαντικι φυςικι μπαίνουν ςτο 
παιχνίδι. Αλλά μζχρι ςτιγμισ αυτζσ οι δυο κεωρίεσ είναι αςυμβίβαςτεσ.

«Είναι πικανόν θ κβαντικι μθχανικι και θ γενικι ςχετικότθτα να λειτουργοφν 
με ζναν διαφορετικό τρόπο ςτο ορίηοντα των γεγονότων απ’ ότι εδώ ςτθ Γθ», 
ςφμφωνα με τον Starkman. «Πρόκειται για μια ςυναρπαςτικι προοπτικι».



4. Είμαςτε μόνοι ςτο 
ςφμπαν;

Είμαςτε τα μόνα νοιμοντα όντα του 
ςφμπαντοσ; Οι μόνεσ υπάρξεισ που 
αναρωτιοφνται αν υπάρχουν άλλεσ 
υπάρξεισ εκεί ζξω; Ο γαλαξίασ μασ 

περιζχει αρκετζσ εκατοντάδεσ 
διςεκατομμφρια άςτρα, πολλά από τα 
οποία διακζτουν πλανιτεσ ςε τροχιά 
γφρω τουσ. Και πζρα από τον γαλαξία 

μασ υπάρχουν τουλάχιςτον ζνα 
τριςεκατομμφριο γαλαξίεσ ςτο ορατό 

ςφμπαν. Λαμβάνοντασ υπόψθ τθν 
πλθκϊρα των πλανθτϊν, φαίνεται 

απίκανο να είμαςτε μόνοι ςτο 
ςφμπαν. Οπότε επιςτιμονεσ απ’ όλο 

τον κόςμο ζχουν ξεκινιςει το 
πρόγραμμα που αποκαλοφν SETI 

(Search for ExtraTerrestrial 
Intelligence) Αναηιτθςθ Εξωγιινθσ 

Νοθμοςφνθσ.



O Seth Shostak, αςτρονόμοσ του ινςτιτοφτου SETI, υποψιάηεται πωσ οι 
εξωγιινοι είναι κάπου εκεί ζξω. Επιςθμαίνει ότι ζνασ ςτουσ πζντε 

εξωπλανιτεσ που ανακάλυψε το διαςτθμικό τθλεςκόπιο Kepler, είναι 
κατοικιςιμοι. Αν θ εκτίμθςθ αυτι είναι ςωςτι, τότε κα μποροφςαν να 

υπάρχουν 1021 κατοικιςιμοι πλανιτεσ.



ΕΞΩΒΙΟΛΟΓΙΑ: Η πρόοδοσ τθσ επιςτιμθσ ςτθ κατάκτθςθ του διαςτιματοσ 
κακιςτά τον κλάδο αυτό ςυνεχϊσ ανερχόμενο του κεωρθτικοφ 

ενδιαφζροντοσ. Οι δε αςτροβιολόγοι αςχολοφνται εντατικά προσ ςυναγωγι 
ςυμπεραςμάτων δυνατότθτασ φπαρξθσ μορφϊν ηωισ ςε άλλουσ πλανιτεσ ι 

μεγάλουσ δορυφόρουσ, με διάφορεσ μεκόδουσ. Κυρίωσ εξετάηονται ο 
δυνατότθτεσ ανάπτυξθσ τθσ ηωισ με βάςθ όχι το νερό ι το οξυγόνο, όπωσ 
ςτθν περίπτωςθ τθσ Γθσ, αλλά με βάςθ άλλεσ χθμικζσ ουςίεσ και ενώςεισ, 

όπωσ θ αμμωνία ι το υπεροξείδιο του υδρογόνου.



5. Υπάρχουν άλλα ςφμπαντα;
Αυτό είναι ζνα από τα πιο αμφιλεγόμενα επιχειριματα όςον αφορά 
το ςφμπαν. Η κεωρία ότι υπάρχουν άπειρα ςφμπαντα, κακζνα από τα 

οποία κυβερνάται από τουσ δικοφσ του φυςικοφσ νόμουσ. Πολλοί 
επιςτιμονεσ απορρίπτουν αυτό το επιχείρθμα ωσ τίποτα παραπάνω 
από μία εικαςία, κακϊσ δεν υπάρχει κανζνα ςτοιχείο ι μακθματικόσ 

νόμοσ που να αποδεικνφει τθν φπαρξθ άλλων ςυμπάντων. 



Παρόλα αυτά, οι υποςτθρικτζσ αυτισ τθσ κεωρίασ λζνε ότι δεν 
υπάρχουν και επιχειριματα που να αποδεικνφουν το αντίκετο. 
Αυτό είναι ζνα μυςτιριο που ο μόνοσ τρόποσ να το λφςουμε κα 
ιταν να μποροφςαμε να ταξιδζψουμε εκεί ζξω, ωςτόςο, με το 

μζγεκοσ του ςφμπαντόσ μασ, είναι μάλλον απίκανο να μάκουμε 
κάποτε τθν απάντθςθ…



6. ΛΕΥΚΕΣ ΤΥΡΕΣ
Με τθ βοικεια τθσ ςφγχρονθσ τεχνολογίασ, καταφζραμε να βροφμε μερικζσ 
μαφρεσ τρφπεσ, και πιςτεφεται ότι μία βρίςκεται ςτο κζντρο του ίδιου μασ 
του γαλαξία, του Milky Way. Αυτό που είναι εκπλθκτικό ωςτόςο, είναι ότι ο 
Einstein κατάφερε να υπολογίςει, επίςθσ με τουσ υπολογιςμοφσ του πωσ 

υπάρχουν και λευκζσ τρφπεσ. 



Όντασ το ακριβϊσ αντίκετο από τισ μαφρεσ τρφπεσ, οι λευκζσ 
τρφπεσ πιςτεφεται ότι “εκτοξεφουν” τεράςτιεσ ποςότθτεσ φλθσ 
μζςα από το τίποτα. Ζνα τζτοιο αντικείμενο κα ιταν εφκολο να 

βρεκεί, ωςτόςο δεν ζχει ςυμβεί κάτι τζτοιο μζχρι τϊρα. Αν 
ωςτόςο καταφζρναμε να βροφμε ζνα, κα μασ βοθκοφςε ίςωσ να 

εξθγιςουμε άλλα μυςτιρια, όπωσ από ποφ προιλκε το υλικό 
που δθμιοφργθςε τουσ γαλαξίεσ.



7. Η ςφαίρα Ντάυςον (αγγλικά: Dyson sphere)
… είναι υποκετικι μεγακαταςκευι θ οποία περικλείει ζναν αςτζρα και 

ςυςςωρεφει τθν ενζργεια που ο αςτζρασ εκπζμπει. Η ζννοια τθσ καταςκευισ 
αυτισ αναπτφχκθκε αρχικά από τον ςυγγραφζα επιςτθμονικισ 

φανταςίασ Πλαφ Στάπλεντον ςτο μυκιςτόρθμα του με τίτλο Star
Maker (1937),ενϊ αργότερα θ ιδζα προωκικθκε και ζγινε ευρφτερα γνωςτι 
από τον φυςικομακθματικό Φριμαν Ντάυςον ςε μελζτθ που εκπόνθςε το 

1960 με τίτλο Search for Artificial Stellar Sources of Infrared 
Radiation (αναηιτθςθ για τεχνθτζσ αςτρικζσ πθγζσ υπζρυκρθσ ακτινοβολίασ).



DYSON SPHERE –ALIEN MEGASTRUCTURE



DYSON SPHERE –ALIEN MEGASTRUCTURE

Όλθ θ ενζργεια του μθτρικοφ Άςτρου (ςαν τον Ήλιο μασ) ςυγκεντρϊνεται ςε 
ειδικοφσ ςυλλζκτεσ –ςαν τα θλιακά πάνελσ- και ςτζλνονται ςτον πλανιτθ 

προσ πλιρθ αξιοποίθςθ. Πρόκειται για ανεξάντλθτθ πθγι ενζργειασ που ςτθ 
κλίμακα Καρντάςιεφ (για τουσ ςυμπαντικοφσ πολιτιςμοφσ) δφναται να 

πραγματοποιθκεί από ζναν level 2 civilization αν όχι από ζναν επιπζδου 1.



8…KAI ΤΕΛΙΚΑ: ΡΟΣΟ ΜΕΓΑΛΟ ΕΊΝΑΙ 
ΤΟ ΣΥΜΡΑΝ ΜΑΣ;





To υπερςμινοσ Λανιακζα (γνωςτό και ωσ τοπικό υπερςμινοσ) είναι υπερςμινοσ 
γαλαξιϊν που φιλοξενεί το Γαλαξία μασ και περίπου εκατό χιλιάδεσ άλλουσ 
γειτονικοφσ γαλαξίεσ. Μελζτεσ παρακολοφκθςθσ υποδθλϊνουν ότι δεν ςυνίςταται 
βάςει του νόμου τθσ βαρφτθτασ. Γι αυτό θ ςυνοχι του με τισ γφρω περιοχζσ κα 
χακεί ςτουσ μεκεπόμενουσ αιϊνεσ και θ φλθ του τελικά κα διαςκορπιςτεί μζςα ςτο 
επεκτεινόμενο ςφμπαν…



ΡΟΙΟ ΡΙΣΤΕΥΕΤΕ ΑΡΟΤΕΛΕΙ ΤΟ 
ΜΕΓΑΛΥΤΕΟ ΜΥΣΤΗΙΟ ΓΙΑ ΤΟ ΣΥΜΡΑΝ 

ΜΑΣ;



ΚΑΛΗ ΣΥΝΕΧΕΙΑ…


